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OPTATIVIDAD: CADA ESTUDIANTE DEBERA ESCOGER TRES PROBLEMAS Y UNA
CUESTION Y DESARROLLARLOS COMPLETOS.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

Cada problema se puntuaré sobre un maximo de 3 puntos. Cada cuestion se puntuara sobre un maximo
de 1 punto. Salvo que se especifique lo contrario, los apartados que figuran en los distintos problemas
son equipuntuables. La calificacion final se obtiene sumando las puntuaciones de los tres problemas y
la cuestidn realizados. Deben figurar explicitamente las operaciones no triviales, de modo que puedan
reconstruirse la argumentacioén logica y los calculos efectuados.

CALCULADORA: Podran usarse calculadoras no programables, que no admitan memoria para texto
ni para resolucion de ecuaciones, ni para resolucion de integrales, ni para representaciones graficas.

PROBLEMAS (A ELEGIR TRES)

P1. (NGmeros y algebra)

Compramos tres entradas para tres actividades: una para el teatro, otra para un partido de baloncesto y
otra para un concierto. Tras descontarnos el 10 % del precio total, hemos pagado 117 euros por todas
las entradas. Sabiendo que el precio de la entrada al concierto es el doble que el precio de la entrada al
teatro y que la entrada al concierto es 20 euros mas cara que la entrada del partido de baloncesto,
determinar el precio de la entrada a cada actividad.

P2. (NUmeros y algebra)
1 b

. . 2 a 0 -2 2
Se consideran las matrices A= B={4 2| C=
-1 1 a 2 -3

a) Hallar los valores de a y b para que se cumpla la igualdad A-B=C.
b) Para a =2y b = 4, resolver la ecuacion matricial X = A-B+3C.

P3. (Analisis)
Tras una etapa de seis horas, un ciclista publica los datos sobre la potencia desarrollada en funcion
del tiempo. Para la segunda parte de la etapa, dicha potencia (en vatios) viene dada por la funcién

f (t)=-32t* +352t —568 para 3<t <6, donde t es el tiempo (en horas).
a) ¢Qué potencia alcanzo6 en el momento de iniciar la segunda parte de la etapa? ¢En qué intervalo

de esa segunda parte alcanz6 una potencia inferior a 272 vatios?
b) ¢Al cabo de cuantas horas alcanzé la maxima potencia? Calcular esa potencia maxima.
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P4. (Analisis)

Consideremos la funcion f (x)=1 1

2x-1
a) Estudiar la continuidad de f(x) en todo su dominio. Calcular, si los tiene, los puntos de
discontinuidad.
b) Determinar el area encerrada entre f(x) y el eje OX en el intervalo [0,1], dibujando el recinto
correspondiente.

Si x>1

P5. (Estadistica y probabilidad)
El precio del litro de gasolina en una provincia sigue una distribucién normal con media desconocida
ny desviacion tipica 0.05 euros. Un dia cualquiera se toma una muestra de 10 estaciones de servicio,
elegidas al azar en dicha provincia, registrando los siguientes precios del litro de gasolina (en euros):
1.6121.7391.6251.771 1.642 1.713 1.705 1.654 1.632 1.647
a) Con esta muestra, determinar un intervalo de confianza, al nivel del 95 %, para la media
poblacional p (en euros) del precio del litro de gasolina en esa provincia.
b) Para un nivel de confianza del 99 %, ¢cual es el tamafio minimo de muestra que hay que tomar
en esa provincia para que el error cometido al estimar la media poblacional p (en euros) sea
inferior a 2 céntimos de euro?

P6. (Estadistica y probabilidad)
En el pasado mundial de fatbol, el 78 % de los penaltis fueron lanzados por un jugador diestro mientras
que el resto de penaltis fueron lanzados por un jugador zurdo. Ademas, se marcé gol en el 82 % de los
penaltis lanzados por jugadores diestros y en el 88% de los penaltis lanzados por jugadores zurdos. Si
se elige al azar un jugador para lanzar un penalti:

a) ¢Qué probabilidad hay de que marque gol?

b) Si al lanzar el penalti no se marco gol, ¢cual es la probabilidad de que el jugador que lanzo el

penalti sea zurdo?

CUESTIONES (A ELEGIR UNA)
C1. (Numeros y algebra)

X+y+z2=0
Dado el sistema {X—y—z=0 justifica que es un sistema compatible e indeterminado
3x-3y-3z2=0

C2. (Analisis)
¢Cual es el dominio de definicion de la funcion f (x) =/x? =1 ? Justifica la respuesta.

C3. (Estadistica y probabilidad)
¢Qué probabilidad hay de que coincida algin dia de cumpleafios en un grupo de tres amigas que no
son hermanas? Considerar afios no bisiestos para el calculo.
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SOLUCIONES

P1. (NUmeros y algebra)

Compramos tres entradas para tres actividades: una para el teatro, otra para un partido de baloncesto y
otra para un concierto. Tras descontarnos el 10 % del precio total, hemos pagado 117 euros por todas
las entradas. Sabiendo que el precio de la entrada al concierto es el doble que el precio de la entrada al
teatro y que la entrada al concierto es 20 euros mas cara que la entrada del partido de baloncesto,
determinar el precio de la entrada a cada actividad.

Es un problema resoluble con sistema de ecuaciones.
Llamamos “x” al precio de la entrada al teatro, “y” al precio de la entrada al baloncesto, “z” al
precio de la entrada al concierto.

“Tras descontarnos el 10 % del precio total, hemos pagado 117 euros por todas las entradas” -
0.90(x+y+2z)=117

“El precio de la entrada al concierto es el doble que el precio de la entrada al teatro” - z =2x
“La entrada al concierto es 20 euros mas cara que la entrada del partido de baloncesto” -
z=20+y

Reunimos las ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

x+y+z:£:130
0.90(x+y+z)=117 0.9
7 =2x :>%=x :>§+z—20+z=130:>
2=20+y 7-20=y
300 X:@:30
—=7+27-40+22=260=52=300= z:?:60:> 2
y=60—20=140

La entrada al teatro cuesta 30 euros, al baloncesto cuesta 40 y al concierto cuesta 60 euros.
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P2. (NUmeros y algebra)

1 b
. . 2 a o0 -2 2
Se consideran las matrices A= B={4 2| C=
-1 1 a 1 3 2 -3

a) Hallar los valores de a y b para que se cumpla la igualdad A-B=C.
b) Paraa =2y b = 4, resolver la ecuacion matricial X = A-B+3C.

a)

1
2 a 0

A-B=C= 4
(—1 1 aj

2+4a 2b+2a -2 2
= = =
-1+4+a -b+2+3a 2 -3

4
2+4a=-2 da=-4 azjz_l
2b+2a=2 . b+a=1 _ Jbra=1 _
3+a=2 a=-1
) bi3a——3 |-biza—_g |2

- = —b+3a=-5

= 3
—b+3(-1)=-5 |-b-3=-5-2=b

Los valores buscados sona=-1yb = 2.

1

2 20
b) Paraa=2yb =4 Ilas matrices quedan A:[ {1 ZJ B=|4
1

Calculamos la expresion de la matriz X.

1 4
2 20 2 2
X = A-B+3C = 4 2|(+3 =

[ 2+8 8+4 +—6 6)
\-1+4+2 —4+2+6 6 —-9)
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P3. (Analisis)

Tras una etapa de seis horas, un ciclista publica los datos sobre la potencia desarrollada en funcién
del tiempo. Para la segunda parte de la etapa, dicha potencia (en vatios) viene dada por la funcién

f (t)=-32t* +352t —568 para 3<t <6, donde t es el tiempo (en horas).

a) ¢Queé potencia alcanz6 en el momento de iniciar la segunda parte de la etapa? ¢;En qué intervalo de

esa segunda parte alcanz6 una potencia inferior a 272 vatios?
b) ¢Al cabo de cuéntas horas alcanzé la maxima potencia? Calcular esa potencia maxima.

a) Nos piden f(3).
f (3) =-32.3° +352-3-568 = 200
En la tercera hora la potencia desarrollada es de 200 vatios.
Averiguamos cuando la potencia es igual a 272.

f (t)=-32t* + 352t —568

= —32t* +352t 568 = 272 = —32t* + 352t -840 =0 =
f(t)=272

—44+16

—44+ /447 —4(-4)(-105) _ — =

e A4 44t-105=0=t= J (4)(-105) 44116 | g
-8 -8 —44-16 _

-8

3.5=t

7.5=t

Como empieza con una potencia de 200 vatios (menor de 272) y la funcion es una parabola
podemos afirmar que esta con una potencia inferior a 272 vatios entre las 3 horas y las 3 horas
y media. A partir de ese momento la potencia supera los 272 vatios hasta las 7 horas y media
que no se contemplan en el entrenamiento.

Desde las 3 horas hasta las 3.5 horas esta con una potencia inferior a 272 vatios.

N

/ N

. B S O .../ \

3.5

b) Usamos la derivada.
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f (t)=-32t* +352t—568 = f "(t) =—64t +352

f(t) = 0= —64t +352 = 0 = 64t = 352 =

f(t)=—64= f " (55)=-64<0

—

352

=——=55
64

A las 5 horas y media se anula la derivada primera y la derivada segunda es negativa, por lo
que a esa hora hay un maximo valor de la potencia.

Como f (5.5)=-32-5.5" +352-5.,5—568 = 400. La maxima potencia que alcanza es de 400
vatios.
200 -(3, 200)
4 & 7
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P4. (Analisis)
x? Si x<1

Consideremos la funcion f (x)=1 1

2x-1
a) Estudiar la continuidad de f(x) en todo su dominio. Calcular, si los tiene, los puntos de
discontinuidad.
b) Determinar el area encerrada entre f(x) y el eje OX en el intervalo [0,1], dibujando el recinto
correspondiente.

Si x>1

a) Enelintervalo (—oo,1) la funciénes f(x)=x* que es continua (un trozo de parabola).

En el intervalo (1, +oo) la funcidnes f (x) = que es continua pues su denominador se

2x-1

anula en x :%e (1,+0).

Comprobamos si es continua en el cambio de definicion (x = 1).

f(1)=12=1

) e ) @ B B
N MR UCROR
lim f (x)=lim 1 =i=1

x—1" x>t 2x =1 2-1

La funcidn es continua en todo su dominio R . No tiene puntos de discontinuidad.

b) Enelintervalo [0,1] la funcion queda f (x)=x’.
Vemos si la grafica corta el eje de abscisas (y = 0).

L2
F(x)=x }:>X2=0:>X=0
y=0

Como la gréafica solo corta el eje en un extremo del intervalo el area del recinto es el valor
absoluto de la integral definida de la funcionentre O y 1.

, L L T 0 1
Area:jf(x)dx=j'x2dx: Z === ?
) ) 3| 3 3 |3

0

No lo pide, pero dibujamos la grafica y la region para comprobar la bondad de la solucion.
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P5. (Estadistica y probabilidad)

El precio del litro de gasolina en una provincia sigue una distribucién normal con media desconocida

1y desviacion tipica 0.05 euros. Un dia cualquiera se toma una muestra de 10 estaciones de servicio,

elegidas al azar en dicha provincia, registrando los siguientes precios del litro de gasolina (en euros):
1.6121.7391.6251.771 1.642 1.713 1.705 1.654 1.632 1.647

a) Con esta muestra, determinar un intervalo de confianza, al nivel del 95 %, para la media poblacional

1 (en euros) del precio del litro de gasolina en esa provincia.

b) Para un nivel de confianza del 99 %, ¢cudl es el tamafio minimo de muestra que hay que tomar en

esa provincia para que el error cometido al estimar la media poblacional p (en euros) sea inferior a 2

céntimos de euro?

a) X = Precio del litro de gasolina. X = N(u, 0.05)
La media muestral es:

~ 161241739 +1625+1771+1642+1713+1705+1654 + 1632 + 1647 _
= 10 o

Con un nivel de confianza del 95 % tenemos

1-0c=0,95> oc=0,05>0¢/2=0025 >1—«/2=0,975>7,,=1.96

Calculamos el error.

El error es de 0.031 euros.

El intervalo de confianza es:
(>_( — Error, X+ Error) = (1.674 —0.031, 1.674+ 0.031) = (1.643, 1.705)

b)
Con un nivel de confianza del 99 % tenemos

1-x=0,99 > x=0,01 2x/2=0’005>1—-«/2=0,995>72,,=2.575
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Utilizamos la férmula del error.

Error=z,, -2 = 0.02=2575-2% — 0.02¢n = 2.575.0.05 =

Jn Jn

~Jn= 2.575-0.05 —n :(2.575-0.05

2
~41.44
0.02 0.02 j

Como el tamafio de la muestra debe ser entero y superior al obtenido tenemos que el tamafio
minimo de la muestra cumpliendo lo pedido es de 42 estaciones de servicio.
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P6. (Estadistica y probabilidad)

En el pasado mundial de fatbol, el 78 % de los penaltis fueron lanzados por un jugador diestro mientras
que el resto de penaltis fueron lanzados por un jugador zurdo. Ademas, se marcé gol en el 82 % de los
penaltis lanzados por jugadores diestros y en el 88% de los penaltis lanzados por jugadores zurdos. Si

se elige al azar un jugador para lanzar un penalti:
a) ¢Qué probabilidad hay de que marque gol?

b) Si al lanzar el penalti no se marco gol, ¢cuél es la probabilidad de que el jugador que lanzo el

penalti sea zurdo?

Realizamos un diagrama de arbol.

Llamamos D al suceso “ser lanzador de penalti Diestro”, Z al suceso “ser lanzador de penalti Zurdo”

y G al suceso “marcar Gol”.

Diestro )
P(D) = 0.78
Penaltis y
goles
Zurdo
P(Z) =0.22

a) Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

Gol |
P(G/D) =0.82

i N

Nogol
P(G°/D) = 0.18

™

Gol |
P(G/2)=0.88

P

No gol 1
P(G%/Z) = 0.12

P(G)=P(D)P(G/D)+P(Z)P(G/Z)=0.78-0.82+0.22-0.88 =|0.8332

b) Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes.

P(znG°) P(2)P(G°/Z) 022.012 [22
P(G°)  1-P(G)  1-08332 [139

P(z/G%)=

=0.1583
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C1. (Nameros y algebra)

X+y+z=0
Dado el sistema {X—y—z=0 justifica que es un sistema compatible e indeterminado
3x-3y-3z2=0

Triangulamos el sistema utilizando el método de Gauss.

Ecuacion 32 — 3-Ecuacion 22

X+y+z:8 3x -3y -3z =0
X=Y=2=V =935 43y 43z =0
3x-3y-3z2=0

0 0 0 =0-— Nueva ecuacion 32

Ecuacion 28 — Ecuacion 12

X -y -z =0

-Xx -y =z =0

0 -2y -2z =0->Nuevaecuacion 22

X+y+z=0
=4 —2y-2z=0
0=0

Este sistema es compatible indeterminado.
OTRA FORMA DE RAZONARLDO.
El sistema es compatible pues es un sistema homogéneo (término independiente = 0). Y como la

tercera ecuacion es proporcional a la 22 el sistema se compone de 2 ecuaciones con 3 incognitas. Es
compatible indeterminado (mas incognitas que ecuaciones)

C2. (Analisis)
¢Cual es el dominio de definicion de la funcion f (x) =/x? =1 ? Justifica la respuesta.

Su dominio son todos los valores que hacen el radicando positivo.
Vemos cuando se anula el radicando y después en que intervalos es positivo y existe la funcion.

X-1=0=>x2=1=x=1=4+1

e Enelintervalo (—oo,—l) tomamos x = -2y el valor de la funcion es

f(-2)= 1/(—2)2 —1=4/3. La funcién existe en el intervalo (—o0,-1).
e Enelintervalo (-1,1) tomamos x = 0y el valor de la funciénes f (0)=+0°-1= J-1=X.
La funcién no existe en el intervalo (—1,1).

e Enelintervalo (1,+o0) tomamos x = 2y el valor de la funciénes f(2)= J22-1=43.La
funcion existe en el intervalo (1, +oo).

El dominio de definicién de la funcion es (—oo,—l]u[l, +oo).

12de 13 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

EBAU 2023 Ordinaria Matemdticas Aplicadas a las Ciencias Sociales Il en Castillay Leén  Juan Antonio Martinez Garcia

C3. (Estadistica y probabilidad)
¢Qué probabilidad hay de que coincida algin dia de cumpleafios en un grupo de tres amigas que no

son hermanas? Considerar afios no bisiestos para el célculo.

El afio tiene 365 dias. Determinamos la probabilidad de que no coincidan ninguno de los tres
cumpleafios. Para ello la primera de las amigas puede cumplir afios cualquier dia del afio, la
segunda amiga solo podria cumplir afios en uno de los 364 dias restantes y la tercera amiga
deberia cumplir afios en uno de los 363 dias que restan del afio.

P (Cumpleafios no coincidentes) = %%% =0.9918

La probabilidad de que coincida alguno de sus cumpleafios serd 1 —0.9918 = 0.0082.
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